16.问：事业单位政府购买服务改革工作如何进行分类定位?
答：按照分类推进事业单位改革有关政策规定，事业单位划分为承担行政职能事业单位、公益一类事业单位、公益二类事业单位、生产经营类事业单位四类，分类改革完成后，只有公益一类和公益二类事业单位继续保留在事业单位序列。但由于分类推进事业单位改革需要一个过程，目前还处于上述四类事业单位并存的状况，而且还有少量事业单位尚未分类。按照政府购买服务相关规定要求，以及事业单位类别及职能定位，各类事业单位参与政府购买服务的角色定位和改革要求为：1.完全或主要承担行政职能的事业单位，可以作为政府购买服务的购买主体；2.公益一类事业单位，既不属于政府购买服务的购买主体，也不属于承接主体，不得参与承接政府购买服务；3.公益二类事业单位和生产经营类事业单位，可以作为政府购买服务的承接主体；4.尚未分类的事业单位，待明确分类后按上述定位实施改革。
17.问：参公事业单位属于政府购买服务的购买主体吗?

答：参公事业单位是指参照公务员管理的事业单位，不属于事业单位分类改革明确的事业单位类别。在事业单位分类改革中划分为“承担行政职能的事业单位”的参公事业单位，可以作为政府购买服务的购买主体。
18.问：个人为什么可以作为政府购买服务的承接主体?

答：政府购买服务的承接主体主要为企事业单位和社会组织等专业服务机构，政府一般不向个人购买服务。但考虑在城乡基层社区或某些特殊行业领域，可能存在组织型承接主体缺乏或优势不足的情形，政府可以向个人购买服务；专家学者也可以以个人身份提供政府咨询、专业评审等服务。

需要注意的是，政府向个人购买服务，应当限于确实适宜实施政府购买服务并且由个人承接的情形，不得以政府购买服务名义变相用工。

19.问：公益一类事业单位承担的公共公益服务能否实行政府购买服务?

答：公益一类事业单位不能作为政府购买服务的承接主体，并不意味公益一类事业单位承担的公共公益服务不能通过政府购买服务方式向社会力量购买。如果现有公益一类事业单位因能力不足等原因，暂时难以满足相关公共服务需求，有关行政主管部门也可以通过向有条件的社会力量购买相关服务作为补充。但在具体实施政府购买服务前，同级财政和主管部门要严格审核把关，坚决防止一边向社会力量购买、一边出现现有公益一类事业单位供给能力闲置现象。

20. 问：群团组织参与政府购买服务需要遵循什么原则?

答：群团组织的情况比较复杂，不同群团组织之间、群团组织机关与其所属单位之间、群团组织的全国性机关与其地方分支机构之间，在职能定位、编制性质、经费保障等方面均有很大差异。在具体把握群团组织参与政府购买服务的角色定位问题上应当把握以下原则：第一，对于一个具体单位，不能既为购买主体、又为承接主体。第二，对于不同群团组织、群团组织所属单位以及全国性群团组织的地方分支机构，应当综合考虑其职能定位、机构性质、经费保障等情况，根据政府购买服务有关政策规定分别确定是否参与政府购买服务，以及参与政府购买服务的角色定位，并根据需要推进相关改革。

21. 问：确定政府购买服务内容的一般原则是什么?

答：政府购买服务的内容应该符合以下要求：第一，属于政府职责范围。如果政府购买了不属于自身职责范围的事项，那就是政府的越位。第二，适合采取市场化方式提供。如果某项服务可以通过市场竞争机制在多家服务机构中择优确定服务供应商承担，而且比政府自己直接提供服务效率更高，即应当纳入政府购买服务范围。第三，属于服务事项。服务概念有其特定内涵，不应作泛化理解。政府购买服务所使用的服务概念，与《政府采购法》及其实施条例所使用的服务概念一致，与货物和工程有本质区别，不能混为一谈。因此，政府购买服务的内容应当是属于政府职责范围、适合采取市场化方式提供的服务事项，重点是有预算安排的公共服务项目。

22. 问：如何判断某服务事项是否适合市场化方式提供?
答：一是市场上存在该服务事项的提供商，存在该服务事项的市场交易活动；二是市场存在对该服务事项的潜在需求，通过引导可望培育出一定规模和数量的服务商，形成对该服务事项的一定程度的竞争性提供；三是通过市场竞争机制，政府将服务事项交由市场方式提供比由自身直接提供更具效率。

23.问：政府购买服务的购买内容具体包括哪些领域?
答：政府购买服务的内容包括直接受益对象为社会公众的公共服务及直接受益对象为政府自身的履职所需辅助性服务。政府可以购买的公共服务事项包括公共安全服务、教育公共服务、就业公共服务、社会保障服务、卫生健康公共服务、生态保护和环境治理服务、科技公共服务、文化公共服务、体育公共服务、社会治理服务、城乡维护服务、农林水利公共服务、交通运输公共服务、灾害防治及应急管理服务、公共信息与宣传服务、行业管理服务、技术性公共服务、其他公共服务；政府可以购买的履职所需辅助性服务包括法律服务、课题研究和社会调查服务、会计审计服务、会议服务、监督检查辅助服务、工程服务、评审评估和评价服务、咨询服务、机关工作人员培训服务、信息化服务、后勤服务、其他辅助性服务。政府购买服务的具体范围和内容实行指导性目录管理。

24.问：政府购买服务指导性目录如何编制管理?
答：《政府购买服务管理办法》要求：政府购买服务指导性目录在中央和省两级实行分级管理，财政部和省级财政部门分别制定本级政府购买服务指导性目录，各部门在本级指导性目录范围内编制本部门政府购买服务指导性目录，

在编制指导性目录时，要结合地方和部门实际，按照有利于转变政府职能，有利于降低服务成本，有利于提升服务质量水平和资金效益的原则，加强指导性目录编制管理，并与《政府采购品目分类目录》相衔接，便于操作执行。
政府购买服务通用指导性目录由财政部门牵头制定，征求相关部门意见，用于指导和规范各部门的购买服务工作。各部门结合本部门具体情况在财政部门编制的通用指导性目录范围内编制本部门指导性目录，部门不得再增加三级目录内容，但可根据需要酌情增加第四级目录，部门指导性目录编制完成后应当报同级财政部门备案。此外，指导性目录应当依法予以公开。

25. 问：政府购买服务与政府聘用人员有何区别?

答：首先，提供服务人员的身份不同。在人员招聘使用方式当中用人的政府机关与工作人员签订的是劳动合同或聘用合同，工作人员的身份在用人单位。在政府购买服务中，购买主体与符合条件的社会组织、企业或事业单位等承接主体签订购买服务合同，提供服务人员和作为承接主体的社会组织、企业或事业单位之间是劳动合同关系，不属于购买服务的政府机关的工作人员。其次，对提供服务人员的管理方式不同。在人员招聘使用方式当中，政府机关的聘用人员通常需要纳入本单位日常管理，建立培训、考核、晋升等人员管理机制。在政府购买服务中，购买服务的政府机关实行的是结果导向管理，关注的是服务质量和数量是否得到保证，不对服务提供人员进行管理，也不负责提供服务人员的培训、考核、晋升等事项，对服务提供活动的组织实施及相关人员的管理属于承接主体职责。

再次，服务人员获得报酬的方式不同。在人员招聘使用方式当中，政府机关需要直接向聘用人员支付薪酬，并缴纳社会保险。在政府购买服务中，政府机关向承接主体支付购买服务的费用，服务人员的薪酬支付及社会保险缴纳应由其所属社会组织、企业或事业单位等承接主体负责。

26. 问：为什么说政府设置（购买）公益性岗位不是政府购买服务?

答：政府设置（购买）公益性岗位是国家对某些社会群体（如就业困难的 40、50人员，愿意到基层就业的应届大学毕业生等）的就业扶持政策，属于人员聘用范畴，不是政府购买服务，不能将二者混淆。同时，公益性岗位的概念也不宜泛化，不能把从事公共公益服务工作的岗位都一概称为“公益性岗位”。
27.问：政府以劳务派遣方式用工与政府购买服务有何区别?
答：劳务派遣与政府购买服务确有一定相似之处，被派遣劳动者的身份不属于用人的政府机关，也不由政府机关直接向被派遣劳动者进行薪酬支付及社会保险缴纳，但两者在管理方式上仍然存在重要区别。首先，政府购买服务实行的是结果导向的管理，对服务提供活动的组织实施及相关人员的管理属于承接主体职责；以劳务派遣方式用工实行的仍然是对人的管理，被派遣劳动者如何参与用工单位的工作由用工单位负责组织管理。其次，政府购买服务活动中，承接主体安排多少工作人员来提供服务，应当根据工作需要由自己或与购买主体协议决定，没有法律法规限制；劳务派遣行为中，根据《劳务派遣暂行规定》（人社部22号令），用工单位使用的被派遣劳动者数量不得超过其用工总量的 10%。
27.问：如何处理以政府购买服务名义变相用工问题?
答：各地区、各部门对于此前以政府购买服务名义用工的做法：应当正本清源，严格根据国家有关法律、法规和政策规定予以整改，根据政府的实际工作需要和财力许可，区分不同情况分类规范，无论是实行编制外聘用、劳务派遣、设置公益性岗位还是政府购买服务，都应当依法依规操作，既要规范政府行为： 防止政府编制外人员和相关支出无序膨胀，也要充分保护劳动者的合法权益。对于一些地方和部门因为人手不足，需要聘用编制外人员从事辅助性工作的，如公安部门的警务辅助人员、法院检察院的书记员等，应当通过符合国家法律法规规定的人员聘用方式实施，不得作为政府购买服务事项；如果想要通过政府购买服务来协助完成某些辅助性工作的，应当严格按照政府购买服务现行政策规定实施，不能与编制外人员聘用混为一谈。
28.问：是否存在政府购买服务专项资金?
答：政府购买服务改革是财政支出方式的转变，也是政府服务方式的变革，推行政府购买服务并不改变事情的本来性质和财政资金的用途。所以，政府购买服务专项资金的说法是不科学的。

29.问：签订政府购买服务合同应该注意什么问题?
答：购买主体按规定程序确定政府购买服务项目的承接主体后，应当与承接主体签订书面合同，明确服务对象，服务的内容、期限、数量、质量、价格等要求，相关绩效目标、指标和权重，以及资金结算方式、双方的权利义务事项和违约责任等内容。对于以凭单制形式实施的政府购买服务项目，购买主体应当在购买公告中就相关事项作出明确规定，另外，政府购买服务合同应当依法予以公告。

30.问：购买主体在政府购买服务履约管理中负有哪些责任?

答：购买主体应当及时跟踪政府购买服务合同履约情况，一旦发现问题应督促承接主体采取措施予以纠正，直至项目恢复正常实施，购买主体应当及时跟踪政府购买服务合同履约情况，一旦发现问题应督促承接主体按照合同约定执行，直至项目恢复正常实施。严禁承接主体转包项目。规范开展项目绩效管理，强化绩效评价结果运用，推进将评价结果与项目履约验收和资金支付挂钩。积极配合有关部门将承接主体提供服务情况纳入年度报告、评估、执法等监管体系。

